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Η ςυγγραφζασ μασ διθγείται τθν ιςτορία ενόσ μικροφ κοριτςιοφ που 
το ζλεγαν Αγγελίνα. Η Αγγελίνα είχε κάτι διαφορετικό από τα άλλα 
παιδιά. Το αριςτερό τθσ χζρι ιταν θμιτελζσ. Όλα τα παιδιά τθσ 
γειτονιάσ τθσ τθν κορόιδευαν για αυτό. Όμωσ είχε και κάποιουσ 
φίλουσ. Τα αγάλματα. Τα αγάλματα από το Αρχαιολογικό Μουςείο 
Ακθνϊν. Μα πϊσ;  

Από πολφ μικρι, πριν πάει ςχολείο, μπαινόβγαινε ςτο Αρχαιολογικό  
Μουςείο, γιατί οι γονείσ τθσ δοφλευαν εκεί και τθν ζπαιρναν μαηί 
τουσ, για να μθν τθν αφιςουν μόνθ ςτο ςπίτι. Το κορίτςι μιλοφςε κι 
ζπαιηε με τα αγάλματα, που ιταν όμοια ςε αναπθρία με αυτιν, 
κάνοντάσ τθν να μθ νιϊκει τθ διαφορετικότθτά τθσ, δθμιουργϊντασ 
ζτςι μια μαγικι και δυνατι ςχζςθ μεταξφ τουσ.  



Όμωσ, θ Αγγελίνα, δεν ιταν το μόνο παιδί που κορόιδευαν ςτθ γειτονιά, 
επειδι ιταν διαφορετικι. Ήταν κι άλλο ζνα παιδί, ο Τίκο. Ο Τίκο είχε 
πρόβλθμα όραςθσ, κι αναγκαςτικά φοροφςε κάποια ειδικά γυαλιά, τα 
οποία ζκαναν τα μάτια του να φαίνονται πιο μεγάλα από το κανονικό τουσ 
μζγεκοσ. 

Το ςωματικό τουσ πρόβλθμα ιταν κι θ αιτία να γίνουν πολφ καλοί φίλοι. 
Μεταξφ τουσ μοιράηονταν τα πάντα. Ο ζνασ βοθκοφςε και ςτιριηε τον 
άλλον. 

Όταν ο Μουςολίνι κιρυξε τον πόλεμο ςτθν Ελλάδα, ο φόβοσ ότι κα 
επικρατιςει το ςκοτάδι του ναηιςμοφ ζγινε ακόμα ιςχυρότεροσ. Κι όςοι 
ςχετίηονταν με το Μουςείο, από τουσ αρχαιολόγουσ μζχρι τουσ απλοφσ 
εργάτεσ, όλοι μοιράηονταν μια κοινι αγωνία, όλοι προςτάτευαν το ίδιο 
μυςτικό που ζμοιαηε να ςυνοψίηεται ςε μία και μόνο φράςθ: «Να 
προλάβουμε…». Να προλάβουν να κρφψουν τ’ αγάλματα, πριν ζρκουν οι 
Γερμανοί και τα καταςτρζψουν. 
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Ο Τίκο αγαποφςε κι αυτόσ τϋ αγάλματα, και πιο πολφ τα ακροκζραμα που 
ςτόλιηαν τα παλιά ακατοίκθτα ςπίτια και για αυτόν τον  λόγο, ικελε να 
κρφψει κι αυτά. Το μυςτικό αυτό, το ιξερε μόνο θ Αγγελίνα, θ οποία τον 
βοθκοφςε ςε αυτό. 

Οι δφςκολεσ μζρεσ του πολζμου ξετυλίγονται ςαν παραμφκι κακθμερινά με 
τον Τίκο και τθν Αγγελίνα πρωταγωνιςτζσ. Άλλοτε παίηοντασ, άλλοτε 
ςυηθτϊντασ για το μζλλον, άλλοτε προςπακϊντασ να λφςουν μυςτιρια και 
άλλοτε βοθκϊντασ ςτθ διάςωςθ τθσ πολιτιςτικισ μασ κλθρονομιάσ, είτε 
κάβοντασ τα αγάλματα είτε τα ακροκζραμα. 

Όμωσ, μια νφχτα, ςτθν προςπάκεια τουσ να ςϊςουν ζνα ακροκζραμο με τθ 
μορφι ενόσ γφπα, τουσ πιραν είδθςθ οι Γερμανοί και πυροβόλθςαν τον 
Τίκο. 

Είναι θ ςτιγμι που θ μικρι Αγγελίνα νιϊκει να πονάει θ καρδιά και το 
μυαλό τθσ μαηί και ςυνειδθτοποιεί ότι τον αγαπάει περιςςότερο και από 
τουσ φίλουσ τθσ, τα αγάλματα.  
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Όταν ζγινε γνωςτό ότι πζκανε ο Τίκο, κανζνασ δεν κορόιδευε τθν 
Αγγελίνα για αρκετό καιρό. Όλοι τθ λυποφνταν. 

Εκείνθ δεν μποροφςε να το ςυνειδθτοποιιςει ακόμθ πωσ ο 
καλφτερόσ τθσ φίλοσ είχε χακεί για πάντα. 

Όταν τελειϊνει ο πόλεμοσ, μετά από επτά χρόνια, τρζχει ςτον λόφο, 
κάτω από το δζντρο, εκεί που ςυναντιόταν πάντα με τον παιδικό τθσ 
φίλο, για να ξεκάψει το μυςτικό κουτί που ζκρυβε όλεσ τισ τρυφερζσ 
τουσ αναμνιςεισ. 

Άρχιςε να μιλάει ςτον Τίκο και να διθγείται το τι ςυνζβθ αφοφ ζφυγε, 
γιατί τον ζνιωκε δίπλα τθσ. Ένιωκε να τθν ακοφει, να τθ βλζπει, να τθ 
χαϊδεφει.  

Στθ ςυνζχεια, τον είδε με τα μάτια τθσ ψυχισ τθσ να πετάει ςτον 
ουρανό, καβάλα ςτον γρφπα που πιγαν να ςϊςουν και να τθ 
χαιρετάει, κακϊσ χανόταν ςτθν άκρθ του κόςμου. 

Όταν έυσγαν τ’ αγάλματα – Αγγελική Δαρλάση 



Η ιςτορία αυτι είναι βαςιςμζνθ ςτθν αλθκινι ιςτορία 
τθσ απόκρυψθσ των αγαλμάτων που πραγματοποιικθκε 
κατά τθν περίοδο τθσ Κατοχισ κι όχι μόνο ςτο 
Αρχαιολογικό Μουςείο Ακθνϊν, αλλά και ςε όλα τα 
υπόλοιπα μουςεία τθσ Ελλάδασ. 
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Φωτογραυίες από 
την απόκρσψη των 
αγαλμάτων 
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